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Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schrift-
lichen Beantwortung 
 
 
 
 
Abgeordneter Andreas Steppuhn (SPD) 
 
 
Umsetzung des Bundesprogramms Soziale Teilhabe am Arbeitsmarkt 
 
Kleine Anfrage - KA 7/774 
 
 
Vorbemerkung des Fragestellenden: 
 
Das Bundesministerium für Arbeit und Soziales hat mit dem Bundesprogramm Sozia-
le Teilhabe am Arbeitsmarkt langzeitarbeitslosen Menschen neue Beschäftigungs-
perspektiven eröffnet. 
 
 
Antwort der Landesregierung 
erstellt vom Ministerium für Arbeit, Soziales und Integration  
 
Vorbemerkung: 
 
In die Umsetzung des Bundesprogramms ist das Land Sachsen-Anhalt nicht invol-
viert. Daher liegen auch keine Informationen bzw. Statistiken auf Landesebene ins-
besondere zur regionalen Inanspruchnahme des Programms vor. Über die umset-
zenden Stellen - die Jobcenter (JC) - hat die Landesregierung keine Fachaufsicht, im 
Falle der zugelassenen kommunalen Träger lediglich eine Rechtsaufsicht. Die vorlie-
genden Informationen basieren auf Zuarbeiten der Regionaldirektion Sachsen-
Anhalt-Thüringen bzw. Auskünften der zugelassenen kommunalen Träger.  
 
Im Jahr 2015 erhielten in Sachsen-Anhalt 5 JC als gemeinsame Einrichtungen und 
2 JC als zugelassene kommunale Einrichtungen eine Bewilligung über insgesamt 
1.250 Beschäftigungsplätze. Im Verlaufe des Jahres erhielten diese JC die Möglich-
keit, die Anzahl der Plätze ab 2017 aufzustocken. Gleichzeitig wurden weitere JC ab 
2017 in das Programm aufgenommen. Aktuell beteiligen sich 6 JC als gemeinsame 
Einrichtungen und 6 JC als zugelassene kommunale Einrichtungen am Programm. 
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1. Wie viele langzeitarbeitslose Menschen haben durch das Programm im 

Land Sachsen-Anhalt eine Perspektive erhalten? 
 
Ab 2017 stehen insgesamt 1.724 Beschäftigungsplätze zur Verfügung, davon 1.200 
für die JC als gemeinsame Einrichtungen und 524 bei den JC als zugelassene kom-
munale Einrichtungen. Aktuell besetzt sind 1.448 Beschäftigungsplätze.  
 
2. Wie viele finanzielle Bundesmittel sind im Rahmen des Programms im Land 

Sachsen-Anhalt eingesetzt worden? 
 
Die Laufzeit des Bundesprogramms endet zum 31.12.2018. Für die Dauer der Pro-
grammlaufzeit stehen lt. Regionaldirektion Sachsen-Anhalt-Thüringen im Land Sach-
sen-Anhalt Mittel in Höhe von maximal 76.485.120 EUR zur Verfügung.  
 
3. Wie verteilen sich - bezogen auf die Fragen 1 und 2 - die Beschäftigungs-

verhältnisse auf die Landkreise und kreisfreien Städte im Land? 
 
Die regionale Verteilung der Programmmittel und die Beschäftigungsplätze sind der 
Übersicht in der Anlage zu entnehmen.  
 
4. In welchen Bereichen wurden die Beschäftigungsverhältnisse angesiedelt? 

Bitte die jeweiligen Arbeitgeber, bezogen auf die kreisfreien Städte und 
Landkreise, nennen? 

 
Die jeweiligen Arbeitgeber und die schwerpunktmäßigen Beschäftigungsfelder in den 
Landkreisen und kreisfreien Städten zum Zeitpunkt der Erhebung sind der Übersicht 
in der Anlage zu entnehmen. Nach Aussage der Regionaldirektion Sachsen-Anhalt-
Thüringen ist eine statistische Auswertung der Arbeitgeber für die gemeinsamen Ein-
richtungen nicht möglich. 
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Umsetzungsstand Bundesprogramm Soziale Teilhabe 
Sachsen-Anhalt 
 
 
lfd.  Landkreis/ Bundes- Arbeitgeber/ Beschäftigung   Anzahl Plätze 

Nr. kreisfreie Stadt/ mittel Maßnahmeträger schwerpunktmäßig in den Bereichen Plan besetzt 

  Jobcenter in EUR       

    max.        

              

1 Saalekreis 4.872.000   100 98 

  als zugelassener   ASG  mbH Mücheln Kinderbetreuung und Jugendhilfe     

  kommunaler Träger   Works gGmbH Beratungsdienste      

      KV der Gartenfreunde Merseburg Erziehung und Bildung      

      Der Paritätische SA e.V. Gesundheit und Pflege      

      Kinderoase für Groß und Klein Vitzenburg gGmbH Umweltschutz und Landschaftspflege     

      Verein Vorruhestand der Chemieregion e.V. Sport      

      Ev. Kirchenverband Unteres Geiseltal        

      Ev. Kirchengemeinde Schafstädt        

      Förderverein "Sachzeugen der chemischen Ind." e.V.        

      Lebenshilfe Merseburg gGmbH        

      Caritas Regionalverband Halle e.V.        

      Förderverein Frauen helfen Frauen e.V.        

      KSB Saalekreis e.V.        
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2 Salzwedel 2.104.320     64 64 

  als zugelassener AWO Kreisverband Kalbe/Milde Erhöhung der tour. Attraktivität     

  kommunaler Träger ABS "Drömling" GmbH Klötze Umweltschutz und Landschaftspflege     

    VHS Bildungswerk Gardelegen Holzwerkstatt Klötze     

    Diakonisches Werk Salzwedel Tafelausgabe     

    Volkssolidarität Magdeburg Schaffung zus. Angebote im pädagogischen Bereich     

      Altmarkrundkurs     

      Unterstützung der Seniorenbetreuung     

      Betreuung von Migranten und Asylsuchenden      

      Kleiderkammer     

      Jugend- und Freizeitangebote      
              
3 Burgenlandkreis 3.288.000     100 72 
  als zugelassener GESA mbH Naumburg Tourismus     

  kommunaler Träger GESA mbH Weißenfels Senioren-/Kinderbetreuung     
    Ziag mbH  Sport- und Freizeitgestaltung   

    CJD Zeitz Kultur und Bildung     
      Möbelbörse, Tafelküchen     
              
4 Salzlandkreis 3.288.000   100 99 

  als zugelassener  GESAS Schönebeck unterstützende Tätigkeiten im Bereich Kultur,     

  kommunaler Träger ÖSEG Aschersleben Soziales, Betreuung     

    Allg. Behindertenverband Sachsen-Anhalt KV SBK Unterstützung Vereinsarbeit     

    KSB Salzland e.V.     
    Arbeiterwohlfahrt - KV Salzland     

    St. Johannis GmbH Bernburg     
              
5 Anhalt-Bitterfeld 1.972.800   60 50 
  als zugelassener  B&A Strukturförderungsgesellschaft Zerbst Zusätzliche Angebote bei der Betreuung von      

  kommunaler Träger Köthener Beschäftigungsgesellschaft Kindern und Jugendlichen     
    AWO Köthen sonstige zusätzliche sozialpädagogische Angebote     
      sonstige zusätzliche Angebote: Tierpark, Kirchen…     
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6 Harz 4.872.000     100 100 

  als zugelassener  Landesverband Kiez Sachsen-Anhalt e.V. Unterstützung bei der vorbereitenden Organisation     

  kommunaler Träger AWZ-Bildungs-und Betreuungsservice GmbH außerschulischer Kinder- und Jugendarbeit      

    FV Natur- und Umweltzentrum e.V. Unterstützung und Erweiterung der Vereinsarbeit      
    AWO KV Harz (Sportvereine, Tierschutz, Reitvereine,     
    Stadt Halberstadt, Gemeinde Hedersleben Heimatvereine etc.)     
          

    Internationaler Bund Unterstützung der Arbeit in Jugendfreizeiteinrich-     

    Kreissportbund Harz tungen ( Jugendclubs, Schülerfreizeitzentren,     

    Dachverein Reichenstrasse e.V. Jungendeinrichtungen in Sozialzentren etc.)     

    Tierschutzverein Halberstadt e.V./ Quedlinburg e.V. Unterstützung touristischer und kultureller      

    Sozialzentrum Bode e.V. Aktivitäten (insb. Museen, Kirchen, andere     

    ASB RV Altkreis Quedlinburg kulturelle Einrichtungen)     

    Förderkreis Konradsburg e.V. Unterstützung in der Seniorenbetreuung     

    DRK Quedlinburg/Halberstadt Service gGmbH Unterstützung sozialer Einrichtungen     

    Stadt Ballenstedt, Gemeinde Selke-Aue  (insb. Sozialkaufhäuser, Tafeln, Sozialzentren,     

    AFU Privates Bildungsinstitut GmbH  Frauenzentren)     
    Pferdesport- und Naturfreunde Blankenburg e.V.     

    AFG Harz     

    Geschichts- und Hüttenmuseum Thale am Harz e.V.     
    Stadt Wernigerode     

    VHS Bildungswerk GmbH     

    Heimatvereine Ditfurt, Hausneindorf     
    Gesund älter werden im Harz e.V.     
    ÖSEG GmbH Aschersleben     
    Tierschutzverein Halberstadt e.V.     
    Unabhängiger Frauenverband LK Harz e.V.     

    Verband künstlerischen Volksschaffens Thale e.V.     

    Verein "Für Thale" e.V.#     

    Verein "Rettung Schloss Blankenburg"e.V.     
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7 Jerichower Land 4.872.000     100 83 

  als gemeinsame          

  Einrichtung         

            

8 Halle 15.602.400   wichtigste Einsatzbereiche sind: 330 324 

  als gemeinsame   Sozialer Bereich (zusätzliche Tätigkeiten z.B. in     

  Einrichtung   Seniorentreffs, -heimen, Begegnungsstätten,      

      Kleiderkammern, Tafeln; ergänzende Angebote in      

9 Mansfeld-Südharz 11.388.000   Kindertagesstätten und Schulen) 250 217 

  als gemeinsame    Unterstützung und Erweiterung der Vereinstätigkeit     

  Einrichtung   (Sport-, Heimat-, Tierschutzvereine etc.)     

      Arbeiten bei Kirchen (z.B. sozialer Gemeindedienst,     

10 Magdeburg 12.278.640   Projekt "Offene Kirche") 253 249 

  als gemeinsame    Arbeiten im ökologischen Bereich (z.B. Gestal-     

  Einrichtung   tungsarbeiten an Wander- und Naturlehrpfaden)     

      Arbeiten im kommunalen Bereich (z.B. Tätigkeiten      

11 Wittenberg 9.744.000   in Bibliotheken, Jugendklubs, Stadtarchiven) 200 84 

  als gemeinsame   Natur- und Umweltprojekte     

  Einrichtung   Unterstützung touristischer Angebote      

            

12 Börde 2.202.960     100 8 

  als gemeinsame         

  Einrichtung         

              

 


